

鲁南有个“抗日模范村”

——记“抗日战争功臣”华传文和华家村的故事

■ 记者 杨军 孙明春 孔浩 文/图

70
1945-2015

《齐鲁晚报》

纪念中国人民抗日战争胜利
世界反法西斯战争胜利

专题采访行

70年前,中国军民在亚洲战场牵制敌人,为世界反法西斯战争的胜利做出巨大的贡献。自1937年至1945年,中华民族与侵略者殊死抗争,付出了巨大的代价。2015年,为纪念中国人民抗日战争和世界反法西斯战争胜利70周年,本报“纪念反法西斯战争胜利70周年”专题采访组一行,实地采访调查,追索胜利背后的家国情怀,寻访革命先辈的光辉足迹。

八路军们的“老房东”

华家村当时是原费北县保太区的一个小山村,现属平邑县保太镇,位于蒙山西麓。解放前有185户人家,因华氏姓占70%,故取名“华家村”。

华传文,山东省平邑县人,1926年7月生,1944年8月入伍,同年加入中国共产党。在八年抗日战争中,华传文与华家村的人,在中共费北县委、县抗日民主政府、中共保太区委的直接领导下,始终站在费北抗日斗争的最前线。

1939年夏天,罗荣桓领导的八路军一一五师到达华家村,全村老少和八路军始终团结战斗在一起。八路军一一五师和抗日民主政府迅速建立起了抗日自卫团,站岗放哨、上前线抬担架、送弹药,全力支援八路军打击日寇。在抗日战争中、后期,建立起民兵组织,拿起武器英勇地和日寇汉奸作武装斗争。1945年2月,华家村被中共费北县委和县政府授予“费北抗日模范村”的荣誉称号,奖励华家村一面写有“费北抗日模范华家村”的大红旗。

1939年7月,八路军一一五

师东进支队第七团来到华家村,在华家村轮换住到1941年。八路军一一五师东进支队来到华家村,建立沂蒙前哨东西一百华里的抗日根据地。当时,日寇据点设在平邑镇南边,北有蒙阴县城,西有仲村镇,东有费县城,四面受到敌人威胁,特别是平邑据

点的日寇经常来这里“扫荡”,还有土匪汉奸刘黑七的部队也经常过来骚扰。八路军一一五师第7团有两年常住华家村,因为这里群众基础好,平时群众站岗放哨,封锁消息;战时支援八路军打仗。在这期间很多老家成为子弟



华传文旧照

兵的老房东,他们每次来村不用找房子就可直接住到老房东家里。华家村群众把八路军当作自己的亲人。当时,还有其他许多八路军部队和单位也经常住在华家村,认为华家村群众基础好,华家村群众热爱八路军、拥护八路军传为佳话。

支援前线建立武装

1939年,八路军一一五师第七团第三营四个连加上营部500多人住在华家村。11月底,那天天刚亮,25里外驻平邑镇300多名日伪军气势汹汹地来到华家村不远的保太村,企图袭击驻在华家村的八路军。敌人这一企图前一天已被八路军侦察到,正严阵以待。

七团四个连早已埋伏在保太村北岭顶上,上午9点,敌人来到岭前500米处时,八路军七团三营四个连向敌人发起了猛烈进攻,机枪步枪一齐射向敌人,把日寇打得狼狈不堪。经过一个小时的激烈战斗,日寇被打回了去,八路军牺牲了一名排长,三营500多人的队伍在这天晚上又回到了华家村。

当时打仗的500多人吃饭是个大问题,华传文号召华家村把

各户所有的煎饼都集中起来,送到前线上去。

华家村从1939年夏天,就曾组织起200余人抗日自卫团和80余人青年抗日先锋队组织。1944年2月,在保太区武委会主持下,以华家村为主联合周围八个村庄民兵,大富宁、南富宁、洼里、东子宿、西子宿、杨家庙、小刘庄等村组织建立起保太区第二民兵联防大队。全大队共有民兵600余人,华家村民兵有200余人。全民联防大队有百十支步枪,其余武器是土枪、土炮、手榴弹、大刀片。宋行顺、宋敬祥、郭有乾分别任民兵联防大队正副大队长,华传文任民兵联防大队教导员。全民联防队组织是一手拿枪,一手拿锄,边劳动、边战斗,每天早晨操练,白天劳动,晚上集体住宿、站岗、放哨、巡

逻,有时还有计划的远距离攻击敌人。敌人在距华家村十八里路的桥头庄设置的碉堡是鲁中和鲁南交通线上的一个障碍。为扫除障碍,1944年3月的一个晚上,以华家村民兵为主,全联防队去了120余名民兵,把桥头庄伪军碉堡包围起来,经过一个多小时的战斗,迫使伪军小队管振美携带六〇炮1门向我民兵投降。后经教育,管振美成为第二民兵联防大队小炮射击手。

1944年8月,华家村民兵去元郭村南岭配合保太区中队袭击了从费县城去平邑镇过路的日寇,区中队队长谢洪伦同志在战斗中壮烈牺牲。敌人发起疯狂反扑,华家村民兵郭洪合子弹打完了就用大刀片和敌人拼杀,最后打退了敌人的反扑。

1945年3月,蒙阴城日寇垂

死挣扎,500多名日伪军从白马关来蒙山前“扫荡”。华家村民兵闻讯后,立即前去大富宁西岭,配合独立营进行反“扫荡”斗争,日夜坚守阵地,英勇阻击敌人,致使日寇未能过来。这次敌人扫荡,费北县独立营陆纵副营长在大埠怀村附近的黑山和日寇作战壮烈牺牲。

1944年至1945年,华家村民兵还经常到一百华里外津浦铁路沿线敌人据点磁窑、华丰、东都一带活动,袭扰敌人据点和破坏敌人铁路,致使敌人火车不能通行。1945年夏秋,鲁中军区泰南军分区和费北县武委会,两次分别奖励华家村民兵步枪3支和衣服。保太区第二民兵联防大队和华家村民兵,曾多次在全县民兵英雄大会上受到县武委会主任时俊同志的表扬。

有志青年参军参战

华家村群众把八路军看成是自己的队伍。华家村群众说:“自己的兵自己当,自己的枪自己扛,咱们不当谁去。”1942年至1943年敌人占领期间,青年郭洪海、华明举,壮年华明亮避着敌人走到100多里外找到八路军,参加了一一五师六八六团和鲁南军区后勤处

报名参军。

1945年2月春节刚过,费北县政府一科科长王芝同志来到华家村。他对华传文说:“为了取得抗日战争最后胜利,鲁中军区二团兵员不足,需要扩大队伍。”没过五天,华传文就动员12名青年报名参军。

这次,参军还出现了刘大

娘送儿参军的故事,当时还编出了刘大娘送儿参军歌:“华家村的刘大娘,送儿参军上战场,她是咱们学习的好榜样。”为了表明参加八路军光荣,当时用12顶花轿把12名青年送到费北县政府驻地东埠阴村。县长马鸿祥同志亲自出村迎接,亲自抬着头一顶花轿,把12名

青年送到新兵营地。这12名青年到部队后作战英勇。

为了保卫抗战胜利果实,打败蒋介石的国民党军队向解放区人民的进攻。1946年10月,蒙山大动员参军,全县有3470名青年参军,保太区有500名青年参军,华家村有28名青年参加了中国人民解放军。

华家村抗日领头人

抗日战争时期,鲁南地区涌现了许多抗日模范村。为抗击日本帝国主义侵略者,抗战8年中,华家村青年抗日先锋队在华传文的带领下,曾多次配合八路军一一五师主力和地方武装对敌作战,为捍卫蒙山区抗日根据地作出了贡献。

1939年夏天,华家村在中共费县党组织的号召下,成立了村抗日自卫团。同年6月,八路军一一五师第七团抵达华家村,华家村抗日自卫团主动为老八路站岗、放哨、当向导,配合主力抗击日伪军,实行军民联防。全村抗日群众由于经常受到八路军的教育和影响,抗日热情更加高涨起来,相继建立了青年抗日先

锋队、农救会、妇救会和儿童团等群众团体。

1941年冬,日伪军向蒙山区抗日根据地“扫荡”,华家村青年抗日先锋队与县抗日武装密切配合主力作战,在村西岭阻击日军,将敌击退,粉碎了日军的“扫荡”。华家村青年抗日先锋队民兵有步枪30多支,在县、区地方武装的统一部署下经常参加瓦解敌军活动。距华家村18里的桥头庄驻有伪军30多人,为了瓦解敌人,扩大抗日战线,华家村民兵利用夜间到伪据点前指名道姓地向伪军喊话,宣传共产党、八路军的抗日方针政策,教育他们。1944年秋,华家村民兵遵照上级的指示,扒铁路3里多,迟滞敌军行动,打击了敌人的嚣张

气焰。

1944年7月,华家村建立中共基层党组织,华传文被选为第一任党支部书记。从此,华家村在党组织的领导下,更加积极地投入抗日斗争。他们一面积极配合主力和地方武装对敌顽强英勇作战,一面生产救灾,开展减租减息和查减运动,并于1944年春建立了农业互助组,优抚抗日烈军属,实行劳武结合,支持主力部队和地方武装实施对敌局部大反攻,为夺取抗日战争的最后胜利作出了贡献。华家村被费县县委、县抗日民主政府命名为“抗日模范村”,华传文被授予“抗日模范民兵”称号。

从抗日战争开始,华传文历任当时的费北县华家村村支

书、蒙山县委组织干事、鳧山县委副书记等职。全国解放后,历任鳧山县供销社主任、鳧山县人民检察院检察长、滕县政法部长、滕县界河公社书记、枣庄市临城公社书记、薛城区委副书记、齐村公社书记、枣庄市建筑公司书记、市建工局副局长等职。1984年10月离休,2010年去世,享年84岁。

为表彰华传文的特殊贡献,2005年在纪念中国人民抗日战争胜利60周年之际,中共中央、国务院、中央军委向他颁发纪念勋章一枚;同时,枣庄市委、枣庄市人民政府向他颁发“抗日战争功臣”、“共和国创立者”纪念勋章各一枚。

(五十七)

